

# 湖北：年轻“血液”注入乡村，农村教师安心从教

# 江城绘满「军运绿」

绿，是参加军运会不少参赛国飒爽军装的颜色，也是坐落于山水之间场馆的底色；绿，呈现在全民健身的勃勃生机里，更体现在赛事设施可持续发展的理念中。

金秋十月，江城武汉因军运会的召开增添了浓浓的“绿意”。

抱湖环翠的东湖绿道，化身军运会自行车赛道。来自27个国家的147名军人运动员在如画风景中奋力蹬车，一路驰骋。

东湖绿道是中国首条城区内5A级旅游景区绿道，全长约102公里，平均路宽达6到8米，沿途还可欣赏岛、堤、田、湾等不同自然风貌。穿行在湖光山色间，不时有花香飘来。

“东湖绿道不愧是最美赛道，路面整洁干净，自然风景宜人。”女子个人计时赛铜牌获得者梁洪玉说，“空气也好，走在路上都有桂花香。”

建设这条绿色“项链”的初衷，是在中心城区为市民开辟亲近自然、享受自然的场所。据统计，东湖绿道现在平均日客流量超过6万人次，其中来锻炼运动的约1.8万人次。

如同东湖绿道一样，绿色也是军运会各大场馆的靓丽“底色”。本届军运会的35个场馆遍布在各大高校或武汉三镇不同的居民生活区内，其中，维修改造场馆17个，新建场馆13处，临时设施5个。

围绕各大场馆，武汉共新增绿化面积348公顷，让场馆坐落在花丛树荫中，让运动员与观众畅享绿的生机，感受军运活力。

容纳各国运动员与教练员生活的军运村，“绿色”“环保”体现在各个角落。站在军运村公寓内，推窗见绿，黄家湖秀丽风光尽收眼底，美不胜收。地面铺装透水砖，路边设置生物滞留带，绿地景观内布置了“雨水花园”。

中建三局军运村项目经理章成说，军运村建设中突出海绵城市理念，建成完整生态水循环系统——雨量小时，下渗储存、收集回用；雨量大时，通过地下渗管排入城市雨洪系统，确保不淹水不内涝。

在赛时运营与赛后利用中，绿色环保和可持续发展理念也一以贯之。筹备过程中，租用活动板房当办公场所，赛会结束后就搬到其他工地继续利用；充分利用现有资源，能租不买，能借不租，如军运村新闻中心的媒体服务区，所有桌椅、储物柜、充电设备都是租来的，赛后归还，减少浪费。

这些场馆在赛后也将充分应用于全民健身、科研教学。外形酷似一艘航空母舰的军运会主媒体中心，比赛期间是“记者之家”，军运会结束后将改造成一座集室内滑冰场、击剑馆和射箭馆于一体的现代化健身休闲场所，弥补武汉市冰上运动体育场馆设施不足的短板。

武汉军运会执委会副秘书长王沈顺介绍，军运会前期规划中充分考虑了场馆设施资源在各区的均衡布局，满足全民健身的需求，这为场馆的赛后综合利用奠定了基础。

“绿色军运”办赛理念的提出，表明中方把生态环境保护放在更加突出位置，我们对此高度评价。“国际军事体育理事会主席赫尔维·皮奇里洛如此评价。

“军运绿”也为江城的全民健身注入了无穷生机与活力。以军运会为契机，武汉市在今年下半年举行了史上规模最大的武汉全民健身运动会。这项群众家门口的“运动会”，共设有24个比赛项目，既有篮球、羽毛球等传统运动，又包含轮滑、平衡车等新潮项目。

在前期运动会设置项目意见征集中，11.2万名市民积极参与与投票，充分体现出全民参与、运动健身的热情。据估算，持续至年底的这项运动会，市区两级赛事活动直接参赛人数将超过100万人次，辐射人群将超过100万，均创历届武汉全民健身运动会之最。

“军运带给武汉激情，绿色激发江城活力。”武汉市体育局副局长颜瑞说，目前，武汉市体育健身场地已达2.2万个，形成了群众身边的“15分钟健身圈”。

(记者乐文婉、李劲峰、廖君)据新华社武汉10月24日电

(上接1版)供水质量从差到好，农牧民也“苦尽甘来”。经过不懈努力，全国已解决了6000多万农村人口的饮水型氟超标问题。

## 水之悦

水，还是一道关乎生存与发展、脱贫与致富的千年命题。

位于湖南西部大山里的溆浦县，千百年以来饱受水患旱灾之苦，一些地方甚至因缺水致贫。时至今日，对于这个正在脱贫攻坚的贫困县来说，水依然是支撑扶贫产业的关键因素。

为了节水，多年来，溆浦县舒溶溪乡竹坡坳村实行“定时、定量”发水制度。缺水，如烙印一般，印在了村支书杨祖易的身上。“水的问题不解决，就谈不上脱贫。”

于是，他带着村民掘井扩容，引水上山。他们在全村找到了80多个溶洞水源，通过电机抽上来后，引入每家每户，村里的用水问题基本得到解决，发展产业也有了底气。

这几年，杨祖易带领村民种植油茶、西瓜等经济作物，面积近3000亩，不少贫困户因此脱贫。

今年，在县级涉农整合资金支持下，村里又新修了山塘，缓解了旱季生产用水问题。山塘修好后，生产用水更有保障，村民们准备进一步扩大油茶种植面积，预计每亩收入达到3000元至5000元。

新中国成立以来，特别是改革开放以后，我国高度重视农村水利工程，至2018年底建成1100多万处供水工程，服务9.4亿农村人口，有力支撑了我国城镇和农村的迅猛发展。

他们因水脱贫，也因水而富。51岁的邢仁满达呼家住内蒙古自治区鄂尔多斯市杭锦旗呼和木独镇巴音温都尔嘎查，在比邻黄河的库布其沙漠腹地。他不仅是出了名的养牛大户，也是在沙漠里养蟹的“牛人”。

杭锦旗是黄河在内蒙古境内流经最长的旗县。每年长达120天左右的凌汛期给沿岸地区带来了极高的灾害风险。杭锦旗水利局局长刘海全介绍，为缓解凌汛压力，让库布其沙漠中有更多绿色，经过调研论证，2014年凌汛期，杭锦旗首次将凌水成功引入了库布其沙漠腹地，显著减轻了凌汛压力，促进了生态系统的恢复，为周边农牧民带来了收益。

去年，邢仁满达呼还玩起了“跨界”，养起了螃蟹。“现在我家大个的螃蟹每斤能卖50元呢。”

喝好水，用好水直接关系到人民群众的美好生活。水利部相关负责人说，要确保到明年年底按照现行标准全面解决农村人口饮水安全问题，让农民兄弟姐妹喝上放心水，幸福奔小康，为经济社会可持续发展提供可靠的供水保障。

(参与记者：多蕾、潘德鑫、李志浩、勿日汗、白田田、朱文哲、贝赫)新华社北京10月24日电

建设的宏伟蓝图。

湖北是教育大省，截至2018年，全省各级各类学校专任教师59.9万人，其中乡村教师8.9万人。中央的改革精神，很快就在湖北落地。湖北先后出台《省人民政府关于创新农村中小学教师队伍建设机制的意见》《省人民政府办公厅关于印发加强全省乡村教师队伍建设实施办法的通知》《省委省政府关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》等政策文件，着力解决乡村教师“下不去、留不住、教不好”等问题。

记者从湖北省教育厅获悉，为吸引高校毕业生到基层就业，湖北实施高校毕业生到基层就业学费补偿制度，高校毕业生到省内贫困县(市、区)学校任教，服务期在三年以上的，分三年补偿学费。2018年，900余名乡村新教师受益，享受学费补助557万元。

更令年轻乡村教师们“获得感”强烈的是，教育部门越来越关注跟踪服务乡村青年教师的发展。湖北已建立乡村青年教师成长档案，邀请往届乡村优秀青年教师担任省级教师培训项目辅导员，结对指导新入职乡村教师发展，落实乡村优秀青年教师培养奖励计划，省级层面单独设立乡村优秀青年教师高级研修项目，着眼打造一批乡村教育家。

“全县近四千名教师，农村教师就有三千多人。”十堰市竹山县教育局局长毛光伟说，“作为国家级贫困县，提高农村教师待遇不打折扣，已基本实现教师‘五险一金’全面纳入财政预算，乡村教师生活补助、乡镇工作人员补贴、改革性补贴、骨干教师补助、中小学幼儿园教师职称制度改革和岗位结构比例规范聘用管理等政策全面落实。”

记者从湖北省教育厅了解到，近年来，湖



品湖羊美食 赏乡村美景

▲10月24日，这是在练市镇镇步村现场展示的湖羊。当日，浙江省湖州市第七届湖羊文化节在练市镇镇步村开幕，品味柴火羊肉、游览格桑花海、穿行风车长廊、湖羊展示与互动等活动吸引了大批游客前来体验。据了解，练市镇基本形成了从种羊繁育、湖羊饲养、湖羊销售、羊肉餐饮到羊皮制革及成衣的较为完整的产业链。

新华社记者黄宗治摄

# 国家公路网命名编号调整完成

让上路司机认得清、看得懂、行得通、走得对

新华社北京10月24日电(记者魏玉坤)交通运输部公路局副局长周荣峰24日表示，国家公路网命名编号调整工作于日前完成，国家高速公路及国道新增或调整交通标志28.3万块，实现互联网和导航服务数据同步更新。

周荣峰是在交通运输部当日举行的例行新闻发布会上作出上述表述的。

周荣峰介绍，去年3月，交通运输部正式启动了国家公路网命名编号调整工作。实施一年半以来，共新增或调整交通标志28.3万块，其中涉及国家高速公路里程约8.4万公里，新增或调整交通标志约7.6万块；涉及普通国道里程约23.5万公里，新增或调整交通标志20.7万块。

周荣峰表示，命名编号调整后，驾驶员行驶在国道上将能感受到以下几方面便利：

一是路标连续，路更好认。在普通国道的重要平交口，驾驶员能看到一个非常明显的编号标志，显示这条路的编号和前行方向，沿线的里程碑也会不断显示该路的里程桩号。

二是编号规则优化，更易理解。这次调整后，城市绕城高速公路的编号进行了全国统排，编号全国唯一；并行线编号和联络线、城市绕城环线一样，采用全数字编码方式，取消了中英混排，如用G1522代替G15W。

三是指引信息科学，走得更准。这次调整，除完善路线编号、行驶方向、控制性地点和距离等信息外，还提出了多路径公路指引、间接到达信息指引、双标识信息指引的方法。

四是导航工具同步更新，使用更方便。本次调整工作建立了适合于我国驾驶员出行习惯的路网指引技术体系，高德等导航企业第一时间更新导航数据，确保导航播报与指路标志相协同。

周荣峰表示，命名编号调整后，每个城市绕城环线均有全国唯一的编号，每条国家公路均有独立名称，每个重要道路节点均有明显的标志，确保上路司机认得清、看得懂、行得通、走得对。

# 吉林：小小“百姓说事点”，助力基层大平安

新华社长春10月22日电(记者赵丹丹)“通过‘百姓说事点’，小区居民主动把‘抢占’的菜地清除了，政府又把菜地改造成了绿地。环境好了，邻里之间也不再因为抢地闹矛盾了。”长春市宽城区凯旋街道一心街社区王大爷对“百姓说事点”赞不绝口。

近年来，吉林省司法厅努力打造新时代“枫桥经验”吉林样板，在城市社区、村屯群众经常聚集的地方创建“百姓说事点”，让群众通过“唠家常”的形式，把矛盾纠纷、百姓诉求等社情民意在“说事点”反映出来，并通过信息员反映到有关部门，使矛盾纠纷和百姓合理诉求得到了及时有效的解决。

今年4月，吉林省延吉市建工街道延青社区“百姓说事点”根据群众反映，成功解决了涉及辖区270户居民的高电价问题。

不久前，吉林省东辽县司法局安恕司法所流动“百姓说事点”采访时发现，因村砂石路被私人占用，村民宋某、孙某等15户村民正准备到县政府上访。司法所长王贵良及时稳住村民情绪并组成联合调解小组，现场办公，公开

调解，及时化解矛盾。

据吉林省司法厅相关负责人介绍，传统矛盾纠纷排查都是调解员或信息员走村入户进行摸排，由于人员外出或农忙经常导致漏查。为此，吉林省各级司法部门不断进行探索，把“百姓说事点”建到了小集贸市场等群众更为密集的地方。一些基层司法所把业务用车装备成“流动调解车”，成为“流动百姓说事点”。还有一些县(市、区)司法局建成“网络百姓说事点”平台，做到了矛盾纠纷件件有人管、项项有办理。

中央全面深化改革委员会第一次会议强调，加强人民调解员队伍建设。长春市宽城区凯旋街道一心街社区在“百姓说事点”服务民生的7个小凉亭里，建立了以党建为引领的民情驿站和协商驿站，由66名党员担任“百姓说事点”信息员。同时，还借助吉林工程师范学院驻区的优势，招募了300余名大学生志愿者信息员队伍，有效发挥了信息员在及时收集社情民意等方面的积极作用。

信息员通过定点联系、随机走访、集中问

询等方式，相继解决了村民王某与顾某两家的地边界纠纷、楼上楼下邻居之间的噪音纠纷等，避免群体性事件的发生。

“通过‘百姓说事点’，老百姓把闷在心里的话说出来、写出来，我们把社情民意兜上来，创新服务方式，快速解决问题，让群众安居乐业，更有幸福感、获得感。”长春市宽城区一心街社区党委书记王蕾说。

几年来，吉林省司法厅将“百姓说事点”作为化解矛盾纠纷、加强基层社会治理的重要举措，逐渐规范形成了“事前问事”“随时说事”“及时办事”“定期议事”“事后查事”五个工作环节，并培训了一批说事能手、调解能手。

今年8月，吉林省司法厅召开全省“百姓说事点”创新发展推进会，选取100个“百姓说事点”升级为个人人民调解室。

截至目前，吉林省已建立“百姓说事点”17253个，收集民情信息50多万条，调解各类矛盾纠纷40多万件，为维护基层和谐稳定，促进经济发展、改进社会治理发挥了良好作用。

提前供暖、办事窗口午间“不打烊”……

# 佳木斯：15件为民实事让群众心里热乎乎

牢记使命”主题教育开展中，佳木斯市委政府聚焦民生问题，梳理出群众最急最忧最盼的15件要事，由市委书记和市长总牵头、负总责推进，其中着力解决“冬季供暖不达标问题”排在首位。

走进佳木斯市政务服务中心，大屏幕上实时滚动播放着15件实事。二楼医保自助查询区前，72岁的朱大娘正在工作人员的协助下查询明细，她说：“药店也能查，但这里是政府的部门，我信得过。”

截至目前，该中心整合资源，开设了14个服务专区，实行“综合一窗”受理，企业、群众只跑一个窗口就能办事。佳木斯市营商环境建设监督局副局长赵天星说，9月下旬以来，中心在周六延时半天服务的基础上，又在公安、人社、住建等10个部门25个窗口推出午间“不打烊”服务，已累计办理业务近千件。

“通过学做结合，查改贯通，我们开门搞

教育，让人民来打分。”佳木斯市委常委、组织部部长刘立民说，向群众作出的承诺要言而有信、一抓到底，问题不解决不松劲，解决不彻底不放手，群众不满意不罢休，真正把百姓冷暖暖放在心上。

佳木斯市提出，这15件涉及供暖、交通、办事、住房等民生问题的实事推进，要在今年11月底前取得阶段性成果。相关业务部门已开设投诉举报电话。当地同时开通了12345市级热线，24小时接待企业、群众来电，既是受理，又是监督。

除承接市委市政府15件实事涉及领域内的问题，佳木斯市卫健委还自查自改，回应群众关切。针对社区卫生服务中心药品品种偏少问题，在县区卫生行政管理部门、医药部门启动信息报送机制。为缓解双职工居民工作日难带孩子接种疫苗的“小烦恼”，已在21家社区卫生服务中心试点“周六也接种”。

“真刀真枪”，立行立改。近一段时间以

新华社哈尔滨电(记者闫睿)眼下的黑龙江已入深秋，天气渐凉。前不久，佳木斯市城区提前7天供热，居民早早住上了“暖屋”。该市同时提出，今冬居民室内供暖温度由规定的不低于18摄氏度提至21摄氏度。

“很高兴，一进屋是暖和的。”谈起供暖，家住佳木斯市华洋小区B栋的张丽艳有一肚子话要说，“我家这里是供暖未梢，每到冬天是个考验。你看我这电褥子，去年整个冬天就铺在沙发上，在屋里还得披个羽绒服，哪敢像现在这样穿小衫啊。”10月17日17时许，记者看到，张丽艳家中的温度计显示21摄氏度。

冬季屋子暖不暖，是北方居民关心的大事。佳木斯市供热办主任孙道伟说，全市今年提前布局，改造了26公里供热管网，整改不热区域87处，供热以来密切跟踪，督促企业每日报送供热数据。今冬还将联合市内社区进行三次大范围测温。

群众所需就是努力的方向。在“不忘初心、